

渔 牧 业

渔业综述

【概况】 银海区濒临北部湾,拥有海岸线 98 千米,养殖海域面积约 5.1 万公顷,滩涂面积约 9000 公顷,辖区 4 个镇均沿海,岸线建成国家中心渔港南沔渔港、国家一级渔港电建渔港、新奥航务客运码头、金海湾红树林保护区、滨海国家湿地公园、银滩旅游度假区。2018 年,北海市银海区海洋和水产畜牧兽医局(简称区海洋和水产畜牧兽医局)有工作人员 5 人。5 月,区海洋和水产畜牧兽医局下属事业单位银海区水产畜牧站(区动物卫生监督所)更名为银海区海洋与渔业综合执法大队,健全银海区海洋与渔业执法机构,解决多年来银海区海洋、渔业方面无执法力量查处违法行为的问题。

【渔业资源】 银海区濒临的北部湾渔场是中国的主要渔场之一,是广西的重点渔区,渔业基础设施比较完善,水产品加工业发展迅速,渔业产值占农业比例超过 65%,渔业已成为银海区实现增收的支柱产业。渔获种类主要包括贝类、头足类、甲壳类和鱼类四大类群。海洋捕捞方

面,以蓝圆鲹(俗称池鱼)、金线鱼、马面鲀(俗称剥皮鱼)产量最高;海水养殖方面,以蛤类、甲壳类产量最高。2018 年,银海区水产品总产量 25.34 万吨,其中海水产品产量 24.14 万吨;渔业总产值 50.19 亿元,其中海洋产品产值 47.59 亿元,淡水产品产值 2.6 亿元。

【渔业基础及配套设施】 2018 年,银海区拥有国家一级渔港电建渔港和国家中心渔港南沔渔港。电建渔港是利用国家安置越南难侨拨款和联合国难民署援助资金建设的渔港,设计容泊量 500 艘渔船,年渔货装卸量 9 万吨,港口装卸、补给、交通、维修、冷冻、销售、治安和消防等配套服务设施齐全,是银海区侨港镇和银滩镇渔船渔货装卸、补给、避风的主要港口和渔区经济活动中心。常年在电建渔港停泊渔船 1000 多艘,休渔期和躲避强台风时,停泊渔船超过 1500 艘,年渔货装卸量超过 13 万吨。南沔渔港隶属自治区水产畜牧局下属的北海渔业基地,由于投入资金不足,港池回淤较多,面积大但水位浅,仅可停泊渔船 200 余艘,服务设施不全,不能躲避 7 级以上的台风。4 月,国家发改委会同农业农村部编制的《全国沿海渔港建设规划》颁布,《全国沿海渔港建设规划》明确

要打造北海渔港经济区,以营盘中心渔港、北海内港和电建一级渔港为基础,推动集渔业生产、水产品冷链物流交易、渔需物资、渔业管理、休闲旅游为特色的渔港经济区。

【平安渔业】 2018 年,银海区被农业农村部授予“平安渔业示范县”称号,在安全生产监督管理上坚持“安全第一,预防为主,综合治理”的方针,做到领导工作到位,安全工作措施到位,责任落实到位,执法管理到位。通过开展一系列隐患排查和专项整治行动,有效防范和遏制渔业安全事故的发生,确保全年渔船、渔港不发生重大安全生产伤亡事故。区海洋和水产畜牧兽医局严格执行伏季休渔制度,认真落实渔港渔船清理整治和安全检查。全年共开展 2 次渔港渔船清理整治和安全检查专项行动,检查渔船 1070 艘,清离船名号不清、疑似“三无”船舶 208 艘,其中拖离 6 艘、劝离港 202 艘,确保电建渔港安全、和谐和稳定。

【现代渔业】 2018 年,区海洋和水产畜牧兽医局围绕转变增长方式,优化渔业经济结构和产业布局,坚持绿色发展,推进乡村振兴战略,加强渔业环境和资源保护及水产品质量监控,强化渔

业综合管理和社会化服务,促进现代渔业全面、协调、健康、可持续发展。以特色水产种业为支撑,积极推进具有北海特色的现代农业示范区建设模式。年内创建2个水产类现代特色农业示范区,示范区紧紧围绕北海向海经济发展总体布局,依托北海海洋产业科技园区,突出“一轴三心四区”功能分区(“一轴”即向海发展轴;“三心”即实验检测与教育培训中心、展示与服务中心、技术保障中心;“四区”即优势良种培育区、水产品标准化养殖区、南珠繁育区、生态休闲渔业观光区)。区海洋和水产畜牧兽医局积极融入“一带一路”建设,有序开发外海渔业资源。加大远海捕捞渔船更新改造力度,建设远海渔业发展生产、加工、销售等综合保障基地。积极推进远洋渔船更新改造,大力发展“三沙”(西沙、中沙、南沙)海区和外海捕捞渔业。年内,银海区完成“减船转产”项目拆解渔船20艘,组织39艘渔船开赴南沙生产,开发南海外海渔业资源,稳定海洋捕捞产量,拓展海洋捕捞发展空间,做大做强远洋渔业。

水产养殖业

【概况】 2018年,银海区共有水产养殖面积4330.67公顷。主要养殖品种和面积:大獭蛤1506.67公顷,方格星虫1333.33公顷,对虾1200公顷,锯缘青蟹133.33公顷,罗非鱼66.67公顷,沙蚕(海蜈蚣)24公顷,斑点叉尾鲷22公顷,黄颡鱼21.33公顷,

龟鳖类23.33公顷。随着现代渔业的发展,银海区着重调整优化养殖布局和结构,推进标准化养殖和生态健康养殖模式,提升养殖业发展质量和效益,促进水产养殖可持续健康发展。

【产业结构调整】 2018年,区海洋和水产畜牧兽医局组织编制养殖水域滩涂养殖规划(2018—2030),拓展养殖发展空间。适应城镇化发展形势,坚持陆海统筹、城乡建设与养殖和谐发展,发展布局由城郊向农村、由陆地向浅海滩涂。西村港至白龙港西面沿海养殖带规划为滩涂及陆地养殖区,规划面积2589.86公顷。同时北海银滩和竹林沿海规划为限制养殖区,规划面积7941.02公顷,增设银海区南部海域多功能限制养殖区,规划面积为4.79万公顷。

【示范区创建】 2018年,区海洋和水产畜牧兽医局创建现代特色农业示范区,加快渔业现代化建设步伐。根据银海区位和产业特色优势,确定示范区建设

地点和主导产业,制订银海区示范区建设规划和实施方案,成立工作机构,制订扶持政策,引进培育经营主体,开展示范区创建工作。创建北海市银海区向海水产业(核心)示范区,已完成创建3个集水产健康养殖、苗种生产、生态休闲渔业观光和水产科技开发应用于一体的现代农业示范区。年内还创建2个水产类示范区:北海市银海区向海经济现代特色水产种业(核心)示范区(自治区级五星级),核心区建设规模100公顷,财政投入约8130万元,养殖企业销售收入约3000万元;北海市银海区富甲生态鳖类产业示范园(乡级),核心区建设规模14.33公顷,财政投入404万元,养殖企业销售收入约500万元。

【技术培训推广】 2018年,区海洋和水产畜牧兽医局推广先进适用养殖模式,促进养殖业可持续发展。区海洋和水产畜牧兽医局组织举办水产养殖、南珠养殖技术培训班1期,培训人数约150人,引导养殖户转变观念,



2018年11月16日,区海洋和水产畜牧兽医局联合区科学技术协会在平阳镇横路山村委举办银海区2018年“科普服务乡村振兴助力精准扶贫工程”青蟹养殖培训班
区海洋和水产畜牧兽医局 供

放弃片面追求高密度、高产量、高排放的不可持续养殖模式,推广健康生态养殖模式;推广开放式浅海滩涂底播养殖模式,该种养殖模式不影响水面船只正常航行,发展空间广阔,全区共有开放式浅海滩涂底播养殖面积2312.67公顷;开展工厂化海马养殖、东风螺养殖试验,已取得初步成功;开展池塘养殖方格星虫试验,年内试验的方格星虫长势良好。



2018年9月10日,区海洋和水产畜牧兽医局联合广西渔业船舶检验局工作人员组成监拆组,现场监督指导木质渔船完成转产报废拆解
区海洋和水产畜牧兽医局 供

【产品质量安全】 2018年,区海洋和水产畜牧兽医局加强养殖产品质量安全监管,确保水产品质量安全。开展养殖产品质量安全管理业务培训,对持证养殖场、种苗场、出口备案养殖场和规模养殖场场长和技术负责人进行质量安全管理业务知识培训,发放水产养殖、种苗生产记录簿。开展养殖场和种苗场现场检查,对持证养殖场、种苗场和规模养殖场现场检查率达100%。开展水产养殖产品质量安全监测,全年完成抽样送检样本24个,快速检测样本20个,养殖产品质量监测、样品检测合格率均为100%。

值13.01亿元;贝类产量0.2万吨,产值0.3亿元;其他海水产品产量0.81万吨,产值0.91亿元。全区海洋捕捞的主要作业区域有北部湾北部海区、北部湾中南部至湾口海区、海南东部近海和粤西近海海区、南海北部大陆架边缘海区及南沙海区,主要的作业类型有拖网、围网、刺网等,主要渔获品种有鱼类、虾蟹类、贝类、头足类四大类60多个品种。

益下降,积极调整作业区域,转变海洋渔业捕捞模式。南海海域辽阔,渔业资源种类丰富、总储量巨大,全区注重开发“三沙”群岛渔业资源,发展外海捕捞和远海渔业,组织渔船开发南沙等地渔业资源,实现海洋捕捞由近海向远洋拓展的战略性转移,增加渔民收入。年内,全区相继组织南沙生产骨干船队56航次远赴南沙开展作业。

海洋捕捞业

【概况】 2018年,银海区登记在册渔船868艘,其中捕捞渔船860艘,24米以上渔船340艘。渔业人口34814人,专业渔业人员10649人。海洋捕捞产量10.82万吨,产值22.06亿元。其中:鱼类产量6.52万吨,产值7.82亿元;虾蟹类产量3.29万吨,产

【海洋捕捞转型升级】 2018年,银海区积极推进远洋渔船更新改造,鼓励引导渔民减船转产和机动渔船更新改造,加快海洋捕捞转型升级,加强管控近海渔业,优化捕捞渔船结构,降低近海捕捞强度,促进海洋捕捞良性可持续发展。年内,全区完成减船转产项目渔船拆解59艘,减船功率4952.19千瓦,补助金额3961.75万元,已发放补助金额3570.97万元。

【惠农补贴政策落实】 2018年,银海区积极贯彻落实国家惠农补贴政策,严格程序、加强监管,及时足额将油价补贴资金发放到位。年内,全区发放渔业用油财政补助资金1.24亿元,惠及渔船665艘。

渔业行政管理

【远洋捕捞】 2018年,银海区针对近岸捕捞过度、捕捞生产效

【伏季休渔】 2018年,南海伏季休渔时间为5月1日12时—

8月16日12时,银海区组织实施休渔制度和禁渔期制度,着力推进水生生物资源养护;周密部署,严格管控,确保伏季休渔工作稳步开展。

组织领导 2018年4月,区委、区政府印发《银海区2018年伏季休渔实施方案》,成立以区委、区政府主要领导为组长的工作领导小组,实行银海区四家班子领导带班值班制度,明晰职责分工,周密部署安排各项工作。伏季休渔期间,北海市委、市政府主要领导和银海区委、区政府主要领导多次亲临电建渔港指导休渔工作。

港口管制 2018年,银海区对电建渔港实施24小时港口管制,对所有进出港渔船、小艇进行检查,截至8月8日共开展港口管制4次共39天,出动执法人员552人次,管制次数比2017年提升80%。坚决禁止非本港籍、总长35米及以上渔船、涉渔“三无”船舶及船名号标识不清的渔船进港休渔。共清理总长35米及以上渔船79艘、标识不清渔船176艘、加油船7艘。休渔期间严格实施渔船进出港申请制度,防止不符合规定的渔船进港停泊挤占休渔泊位,引导经申报到锚地移动船坞维修的渔船有序进出港,确保航道畅通。严厉打击非法捕捞行为,伏季休渔期间开展4次共39天24小时轮班制打击非法捕捞专项执法行动,共出动执法人员552人次,检查渔船、排筏2075艘,收缴存放在船上的禁用渔具“地笼”327条、流刺网32包、手抄网网兜28只,查处偷捕渔船2艘,已按程序进行没收处理并结案。

渔港渔船安全管理 2018年,区海洋和水产畜牧兽医局建

立渔港、渔船值班巡查制度,定期开展渔业安全生产大检查,在休渔和节假日期间,渔港内渔船较多,执法人员坚持24小时值班巡查,对回港渔船进行安全检查,及时发现并消除安全隐患。在伏季休渔期间,区海洋和水产畜牧兽医局坚持每天组织人员巡港检查2次以上,确保航道畅通。检查行动共收缴渔船上液化气瓶31个,非法快艇上汽油14桶,拆除不合格遮阳布456张,发放离港通知书83份,整改通知书21份,拖离船名号不清及“三无”船舶、外籍港渔船429艘次,吊离“三无”船舶19艘,清离总长35米及以上的渔船79艘、标识不清渔船176艘、加油船7艘。

【安全检查】 2018年,区海洋和水产畜牧兽医局坚持常态化进行航道疏通,对回港渔船进行安全检查,重点检查渔船消防设施是否齐全、安放位置是否正确、职业船员是否配备齐全,通知存在安全隐患的渔船立即整改,对不按规定整改的渔船进行行政处罚。严格开展防汛防风工作,实时关注台风动态;台风登陆前,组织全区渔船快速、有序地停泊在安全水域,组织各渔业公司在汛前重点对养殖渔排、抢险救灾船艇和渔港的监控、消防、照明等设施设备开展安全检查。

【安全宣传教育】 2018年,银海区在伏季休渔期组织渔民进行形式多样的安全教育和培训,提升渔民的安全生产意识。全年共悬挂横幅15幅、发放安全宣传资料900份;聘请消防专家讲授渔船安全常识、渔船典型安全

事故,受训渔民70人次;制订各类渔业安全生产预案,有组织、有计划地对到南沙和中越北部湾海区开展捕捞作业的渔民进行有关法律法规和安全生产知识宣传教育,避免涉外事件和安全生产事故发生。

海洋资源管理

【海洋执法】

高压水枪捕捞沙虫整治 2018年,区海洋和水产畜牧兽医局严厉打击高压水枪非法捕捞沙虫行为。全年出动执法人员4190人次,收缴、销毁高压水枪工具82台、摩托车40辆、“三无”渔排筏36艘、快艇1艘,抓获非法捕捞沙虫人员6人,移交银海公安分局立刑事案件3起,刑拘3人;配合区法院开展巡回审判非法捕捞沙虫案件3起4人。

非法采海砂整治 2018年,区委、区政府印发《北海市银海区非法采砂整治行动工作实施方案》,成立以区长为组长的非法采砂整治行动工作领导小组,明确部门责任,各部门通力协作全面落实整治行动。定期组织专人巡查平阳镇、福成镇沿海非法盗采海砂行为,全年共出动巡查及执法人员295人次,捣毁抽砂船6艘、大型铁砂架3座,拆除抽砂管500米,查扣铲车1辆,对非法采砂场发放责令停止违法行为通知书4份,责令业主停工。加强法律法规宣传,制作设立禁止盗采海砂宣传牌5块,悬挂宣传横幅30幅,发放宣传资料800份,公布举报电话,营造整治非法盗采海砂良好的社会

氛围。

非法围占海域滩涂整治 2018年,区海洋和水产畜牧兽医局根据《关于对福成镇西村至古城海滩涂进行清理整治的通告》《依法清理整治银海区福成镇古城至西村一带禁用渔具和非法围占海设施工作实施方案》,组织人员到福成镇沿海村委向涉嫌非法占海设施的业主发放《责令停止违法行为通知书》74份,要求限期自行清理福成镇西村至古城海域内的渔箔、蚝桩等非法占海设施。全年共依法拆除80个渔箔6万多根竹竿,清理滩涂1000多公顷、木桩1.7万根。

非法捕捞整治 2018年5月30日,区海洋和水产畜牧兽医局接收渔政渔港监督支队电建大队后,不定时组织执法力量出海巡查,共出动执法人员900多人次,检查渔船、排筏2000多艘次,查处违规违法渔船、排筏67艘,收缴销毁禁用渔具“地笼”700多条、电捕虾网具15套,发放整改通知书53份,立案14起。

非法船舶修造厂整治 2018年6月,区海洋和水产畜牧兽医

局配合北海市海洋与渔业综合执法支队对平阳镇横路山村4家涉嫌违法占海的船舶修造厂立案调查,清点在造船舶数量,禁止新增修造船舶,督促4家船厂完成在造船舶的修造后,另行选址搬迁。7月12日—14日,区海洋和水产畜牧兽医局联合相关部门对银滩四号路银滩大桥西侧海岸3处非法造船厂开展清理整治行动,吊运建成及在建船艇16艘,其中铁质船舶6艘总吨位210吨,木质船艇10艘总吨位105吨;清运剩余木料70多吨、钢板25吨;拆除违章搭建物4处并进行土壤修复和植被恢复工作。

【养殖捕捞规范】 2018年,区海洋和水产畜牧兽医局积极协助35个持有合法海域使用权和养殖证的养殖企业或个人,向北海市海洋与渔业局申请办理休渔期间出海捕捞核定养殖海域范围内自养海产品,规范养殖者捕捞行为,严禁未批先捕,鼓励合法捕捞,减少养殖者损失,满足市场需求。

【用海规划调查】 2018年,区海洋和水产畜牧兽医局年审海域使用权17宗,共征收海域使用金197.68万元。完成海域动态监管县级能力建设,逐步建立海域动态监管机制,掌握海域动态专网系统、矢量数据、测绘设备使用。全面开展辖区围填海现状调查,完成围填海35个图斑、围海养殖20个图斑的调查工作。

【海洋经济调查】 2018年,区海洋和水产畜牧兽医局组织实施银海区第一次全国海洋经济调查工作,组织编制《银海区涉海单位名录》《银海区海洋经济数据集》等成果材料,切实调查摸清海洋经济家底,为打造海洋经济提供决策依据。

【清洁海滩工作】 2018年,区海洋和水产畜牧兽医局重视清洁海滩,认真研究开展清洁海滩工作,制订清洁海滩管理目标责任制,落实考核奖惩制度。年内,银海区财政安排清洁海滩专项工作经费60万元,保障清洁海滩工作需要,确保清洁海滩工作顺利开展。通过定期清洁海滩垃圾,全区海滩及沿岸道路的卫生环境得到改善,海滩持续保持整洁。



2018年12月18日,区海洋和水产畜牧兽医局组织银海区海洋与渔业综合执法大队、银海区国家海域动态监管中心工作人员到辖区养殖专用海域巡查
区海洋和水产畜牧兽医局 供

畜牧业

【概况】 2018年,银海区畜牧业肉类总产量1.52万吨,总产值3.29亿元。全年生猪出栏11.9万头,年末存栏量9.17万头;家禽出栏272.79万羽,年末存栏量53.24万羽。创建广西畜禽现代

生态五星级养殖场 5 个, 县级示范区 1 个。

【动物防疫工作】 2018 年, 区海洋和水产畜牧兽医局认真落实“政府保密度, 业务部门保质量”的动物防疫双向目标管理责任制, 建立集中免疫与经常补针相结合制度。建立重大动物疫病防控工作责任制及重大动物疫病防控责任追究制, 级级签订防疫责任状, 免疫责任落实到位。年内, 全区共发放 H5N1 禽流感疫苗 103.75 万毫升、猪口蹄疫疫苗 46.5 万毫升、牛口蹄疫疫苗 10 万毫升。应免动物疫病免疫密度达 100%, 免疫抗体合格率达 80% 以上, 考核指标均达到农业农村部 and 自治区的规定, 顺利通过自治区对春、秋两季动物免疫工作的检查验收。

【非洲猪瘟防控】 2018 年, 区海洋和水产畜牧兽医局按照“加强领导, 密切配合, 依靠科学, 依法防治, 群防群治和果断处置”的防控方针, 有序开展非洲猪瘟防控工作。全面开展监测排查,

组织对所有生猪养殖场(户)、屠宰场、无害化处理厂等重点场所进行全面排查, 排查到场、到村、到户, 坚决不留盲区, 全年累计紧急排查生猪养殖场(户) 3.38 万家次、屠宰场 118 家次、无害化处理厂 146 家次, 涉及生猪 35.13 万头次, 未发现异常情况。配合北海市动物疫控中心采样监测 2 个场点 16 份样品, 监测结果均为阴性。全区实行严禁泔水等餐厨剩余物喂猪, 结合对非洲猪瘟疫情的全面排查行动, 对城乡接合部周围的生猪养殖场进行拉网式排查, 逐一登记备案, 建立监管档案, 签订承诺书, 停止使用餐厨剩余物饲喂生猪。全年共排查养殖场(户) 216 家次, 其中 22 家涉及泔水喂养, 已责令 18 家停止泔水喂养, 签订承诺书 18 份。

【生态养殖进村】 2018 年, 区海洋和水产畜牧兽医局通过引导养殖场(户) 运用“厌氧发酵沼液沼渣还田模式”加强粪污综合治理, 实行粪污减量化、无害化和资源化利用, 采用“格栅 +

沉淀池”等雨污分流、干湿分离设施, 实现清洁养殖。年内, 全区成立生态养殖助农增收合作社 2 家、生态养殖助农增收示范村 2 个、畜禽现代生态养殖场 5 个, 畜禽现代生态养殖场认证率达 86.7%。

【畜禽粪污资源化利用】 2018 年, 区海洋和水产畜牧兽医局制订实施《北海市银海区畜禽养殖废弃物资源化利用工作方案(2018—2020 年)》, 开展畜禽粪污资源化利用工作, 指导养殖户配套必要的粪污收集、贮存、利用设施。推广禽畜粪污综合利用, 推进化肥减量施用, 重点在现代特色农业示范区推广有机肥、沼液肥替代化肥行动, 鼓励支持畜禽养殖业主与周边种植业主就近就地资源化利用畜禽粪污。全区畜禽粪污资源化综合利用率 67% 以上, 规模养殖场粪污处理设施装备配套率 100%。

【畜禽养殖示范区创建】 2018 年, 银海区通过“四整合”(整合资金要素、整合土地要素、整合科技要素、整合经营要素) 推动畜禽养殖示范区“五化”(经营组织化、装备设施化、生产标准化、要素集成化、特色产业化) 建设。整合资金要素: 示范区经营主体共投入 4000 多万元进行基础设施等项目建设, 区政府积极整合农业水利、海洋和水产、扶贫、水库移民、交通、住建等各部门专项资金, 配套完善水、电、路等基础设施。整合土地要素: 加快推进农村土地承包经营权确权登记颁证工作, 已完成确权任务 96.89%, 切实加大土地流转力度, 已流转土地



2018 年, 区海洋和水产畜牧兽医局联合北海市动物疫病预防控制中心、福成镇渔牧兽医站在福成镇开展非洲猪瘟排查

区海洋和水产畜牧兽医局 供

97.33 公顷。整合科技要素:坚持产、学、研一体化和全程生产机械化,引入广西大学、广西农科院等高等院校指导示范区建设。整合经营要素:坚持统、分给合,突出以规模化企业为龙头,农业大户、农民专业合作社为骨干,其他组织形式为补充的新型农业经营模式。农民专业合作社与龙头企业建立更加紧密的利益联结机制,成为“小农户”与“大市场”对接的桥梁和纽带,示范区内创建“海猪王”区域品牌,共有溢荣养猪农民专业合作社、冠粤种养农民专业合作社 2 家农民专业合作社,实现养殖、购销一体化。年内,成功创建北海市银海区园田畜牧养殖示范区(县级)。

【动物检疫申报点规范化建设】

2018 年,区海洋和水产畜牧兽医局按照《广西壮族自治区动物检

疫申报点建设规范实施细则》,完善动物检疫申报点进行检疫许可政务环境优化建设和配备完善动物检疫、电子出证和视频监控系统等设施设备。全年补助 4 万元规范化改造动物检疫申报点 1 个。

【病死畜禽无害化监管平台建设】

2018 年,区海洋和水产畜牧兽医局推进病死畜禽无害化监管平台项目建设,利用现代信息技术,引进无害化处理网络智能监管平台,建立远程视频监控系统。在无害化集中处理场、收集站点等场所设置视频监控设备,实时监控并上传至各级监控中心。对病死畜禽运输车辆加载 GPS 定位仪,进行实时监控。项目总投资 10 万元。

【产品质量安全】 2018 年,区海洋和水产畜牧兽医局加强畜

牧产品质量安全监管,落实监管职责,强化源头治理,深入开展畜牧产品质量安全专项整治,切实保障动物源农产品质量安全。开展畜牧产品快速检测,检测样本 120 个,样品合格率 100%,全年无重大畜牧产品质量安全事件。对全区奶畜养殖场进行布鲁氏杆菌病监测,共检测布鲁氏杆菌样品 400 余份,检出阳性病例奶畜 2 头,均已按规定扑杀,实行无害化处理。加强对养殖场开展强制免疫、疫病监测、日常消毒、病死畜禽无害化处理、兽药残留检测采样及建立养殖档案等工作的监管。区海洋和水产畜牧兽医局与工商等部门密切配合,加强对屠宰加工场、冷库监管,加强对活禽经营市场消毒、定期休市、病死禽无害化处理的监管,保障活禽经营市场高致病性禽流感疫情防控。

(包美先)